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I N S E R T 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii 

rândul cu litere garmond.

ea (le naţionalităţi 
ca bază a împăcării.

I.
3ând s’a inaugurat dualismul 
marhia austro-ungará, probabil 
esistat iarăşi un pact oarecare 
Coroană şi guvernele consti- 
îale de dincoace şi de dincolo 
aitha, pact, deşi nu scris, dar 
lumite condiţiuni, pe cari gu- 
le aveau să le împlinească, ln- 
andiţiuni va fi fost sigur şi îm- 
ea naţionalităţilor nemaghiare 
rtea de dincoace a monarhiei,

,! ■ o lege în care să fie trecute 
urile lor cu privire la întrebu- 
ia limbei materne în viaţa pu-

lu toate insistenţele puse a- 
din partea deputaţilor naţio- 

i, că guvernul se resoalve acea- 
îestie însemnată de naţionali- 
•esolvarea a fost amânată pănă 
cheerea ciclului parlamentar 
aii 1865—1868, când apoi s’a 
în pripă legea despre egala 

otăţire a naţionalităţilor, în 
încă şi astăzi. Trăgănarea s’a 
în scopul, în care s’a făcut şi 

narea aducerii legii despre vo- 
îiversal, ca naţionalităţilor ne- 
iare să nu li se dee aceea ce 
;au, şi ce poate că şi Coroana 
ätinase, ci să li se dee o lege 
re să nu aibă, cum nici nu au, 
m folos.
iici n’au fost mulţămite naţio- 
iţile nemaghiare cu ea. Depu- 
naţionalişti n’au luat parte la 
terea ei specială, iar presa na- 
istă a condamnat’o cu asprime. 
I nostru scria în articolul de 
din numărul de Anul-Nou al 
i 1869, că lăsând să treacă pe 
iţea ochilor cele întâmplate în 
espirat: „dăm numai de întâm- 
neplăcule. Legea dela care aştep- 
oarte mult, legea naţionalităţilor,

precum şi legea uniunei, nu ne a satis- | 
făcut nici decum. Şi una şi alta ne \ 
impun numai datoria de a veghia şi 
mai mult, şi a lucra cu mijloace legale 
şi mai tare, pentruca răul pornit din 
acelea să nu crească şi mai mare asu
pra capetelor noastre“ —

In întruniri publice, în adunări 
poporale, legea de naţionalităţi a 
format apoi obiect de discuţie şi 
s’au adus hotărâri, că ea nu dă na
ţionalităţilor nemaghiare aceea ce 
le compete, deci legea trebue revisuită 
şi modificată, în înţelesul proiectului 
de lege presentat dietei din partea 
deputaţilor naţionalişti, în anul 1868.

Tot pe aceasta bază s’au pus 
şi deputaţii naţionalişti, trimişi la 
dietă pentru ciclul parlamentar 1869- 
1872. Când dieta a luat în desba- 
tere specială proiectul de adresă, 
ce era să se trimită Coroanei drept 
răspuns la mesajul de tron cu care 
Monarhul a deschis sesiunea nouă 
parlamentară, deputaţii naţionalişti 
au presentat un amandament, de 
înţelesul, ca dieta să treacă în a- 
dresa şi constatarea necesităţii de 
a lua de nou în desbatere chestia 
de naţionalitate, pentru „a o deslega 
pe baza deplinei egalităţi de drept şi 
îndreptăţiri naţionale, cu recunoaşte? ea 
esistenţei şi a drepturilor inalienabile 
pentru toate naţiunile ţării“.

Marele înţelept al patriei, Deák 
Ferencz} a fost primul care a vorbit 
la acest amandament, rugând pe de
putaţii naţionalişti, că dacă nu sunt 
mulţămiţi cu legea de naţionalităţi, 
să vină cu un proiect de lege în 
faţa dietei, din iniţiativa proprie, şi 
dieta, dacă-1 va afla de bun, îl va 
vota. In adresă însă nu e loc potrivit 
a se băga chestia aceasta, deci să 
renunţe la această dorinţă a lor.

Au rostit apoi frumoase vor
biri întru apărarea amandamentului, 
deci vorbiri de combatere faţă de 

I legea de naţionalităţi, deputaţii ro- 
I mâni de pe atunci: Eugen Cucu,
I Dr. Iosif Hodoşiu, Sigismund Barlea,

Lazar lonescu şi Yincenţiu Babeş, 
care spunea, că: „legea aceasta (de 
naţionalităţi) e blăstăm pe capul na
ţionalităţilor, şi eu admonii z pe dnii 
cari susţin, că în legea acesta se 
cuprinde dreptate şi echitate, să se 
ferească de a dec*eta pentru alţii 
aceea, ce dacă alţii ar dori să le 
aplice lor, ar considera-o de blă- 
stem. Pentrucă adevărul grăesc, că 
dacă cineva ar dori naţiunei maghiare, 
aceea ce e în legea de naţionalităţi, 
n ar fi alta decât blăstăm'1....

Asta era părerea naţionalităţi 
lor nemaghiare cu privire la legea 
de naţionalităţi atunci, când ea abia 
fusese adusă şi când cu puţină bu
năvoinţă putea se fie esecutată, iar 
esecutată fiind, putea să şi mulţămea- 
scă o parte, mai mică ori mai mare, 
a popoarelor de limbă nemaghiară. 
Nu a cerut nime pe atunci esecutarea 
legii, pentrucă o ţineau aceasta de 
o ofenză adusă guvernului Maiestăţii 
Sale, care are datorinţa să esecute 
toate legile sancţionate din partea 
Maiestăţii Sale, ci au cerut toţi mo
dificarea legii, pentrucă chiar esecu
tată cu conşcienţă, ştiau că ea 
nu poate să mulţămească naţionali
tăţile nemaghiare.

Şi astăzi,— după patruzeci de ani 
dela aducerea acestei legi, care de 
atunci încoace a fost toată ciuruită 
şi ştirbită prin alte legi de înţeles 
contrar, încât nu a mai rămas ni
mica din ea, decâo titlul, — ce 
vedem? Vedem, că deputaţii naţio
nalişti călăresc mereu pe esecutarea 
legii de naţionalităţi, ca prima con
diţie a apropierii naţionalităţilor ne
maghiare de detentorii puterii de 
stat, şi că ceice vreau o împăcare 
cu orice preţ cu Maghiarii, şi-au 
ales asemenea ca bază a înţelegerii 
esecutarea legii de naţionalităţi!

Bine, dar ce să fie esecutat din 
legea de naţionalităţi ? Astăzi, când 
chiar şi introducerea acestei legi , 
are o restălmăcire patriotică de în- | 
ţelesul, că naţionalităţi nici nu e- |

sistă în patria aceasta, ci toate fac 
parte din naţiunea maghiară, deci 
o grupare politică după naţionali
tăţi nu se admite în ţara noastră, 
se mai poate cere esecutarea legii 
de naţionalităţi? Astăzi, dupăce în 
curs de 40 de ani s’au adus atâtea 
legi, cari toate fac spărturi însem
nate în h gea de naţionalităţi, mai 
crede cineva că se poate face ese
cutarea legii fără abrogarea acestor 
legi mai proaspete, cari au modifi
cat-o, şi poate crede cineva, că se 
va afla guvern unguresc, care să des
fiinţeze toate aceste legi ulterioare, 
pentru a putea esecuta legea de 
naţionalităţi ?

Legea de naţionalităţi rămâne 
deci şi pentru mai departe aceeace 
a fost destinată din capul locului 
să fie: literă moartă, şi noi nu ese
cutarea ei, ci modificarea ei avem 
să o cerem, pentrucă şi în progra
mul naţional despre modificarea ei e 
vorba, nu despre esecutarea ei.

Nu esecutarea legii de naţio- 
naţionalităţi, în care nu se mai cu
prinde nimica ce ar putea să fie 
esecutat, ci modificarea ei în favo
rul naţionalităţilor ar putea deci să 
formeze şi bazele înţelegerii şi ale 
împăcării naţionalităţilor nemaghiare 
cu deţinătorii puterii de stat, după- 
cum modificarea ei a fost acceptată 
odată ca bază a împăcării şi în tre
cutul depărtat, fapt despre care vom 
vorbi în articolul următor.

K o ss u th  la  V iena. S’a dat mare 
importanţa mergerii ministrului nostru de 
oomeroiu Kossuth Ferencz la Viena, pentru 
a da informaţiuni Maiestăţii Sale în che
stia băncii independente ungare, şi s’a aş
teptat şi resultat posit v dela aceasta au
dienţi a şefului partidului celui mai mare 
politic din ţară, dar resultatul nu a urmat 
moi de astădată. Maiestatea Sa a primit 
pe domnul Kossuth Marţi la oarele 11 în 
audienţă, i-a ascultat lămuririle şi propu
nerile, cari în mare parte au fost cetite, 

j şi la oarele 12 şi un sfert, muiţămindu-i 
I pentru cele comunicate, l’a dimis în mod 
I foarte graţios. Vre-o hotărâre finală Oo-

F 0 I Ş 0 A R A .

n a s ta s ia  Ş a g u n a
mama metropolitului Andrei1)

— 1785-1836. —
(Fine.)

lora sa Eoaterina ar fi încercat şi 
ă fără succes, a trece dela catoli- 

’)s arăşi la religia ordodoxă. Neputând 
a permisiunea, probabil se va fi în- 
,ntat de vie în ohiliuţa unei mănă- 
itolioe, unde i sa vor fi ofilit tinere-
speranţele.........Despre ea nu mai

nimic mai târziu. Popea care amin
te 2 surori ale lui Şaguna (Maria şi 

im) afirmă, că amândouă ar fi mu
tai de timpuriu, ca fete tinere“.

din copilărie a Eoaterinei ne rea
le 2 cazuri asemănătoare, întru 

al Agnetei Bácfíy1) din sec. XVIII

I Aceasta a fost smulsă la vârsta de 11 ani, 
ilie 1767, cu brachiu militar (175 husari) de 
oamă-sa, care voise a o creşte în religia 
fă, logodindu-o cu vestitul conte Samuil 

i Dusă la Viena, ea trecu în 25 Ianuarie 1768 
ia catolică, fu crescută aci sub îngrijirea dea- 
a Măriei feresin, pe care lamentările dispe- 
ime nu o putură îndupleca a o reda familiei 
nicului său, ci o mărită mai târziu după con- 
olic loan Eazterházy. Cf. Marczali Henrik: j 

ÍVŰ, ország története 111 Károly-tól a bécsi con- 
g“. Budapest 1898, pag. 337- 340. |

şi chiar pe al Iuliei, sora lui Eranoiso 
Rákóczi II, dela începutul aceluiaş secol1), j 

Destul, că ea dispare, pe câud ou 
fratele ei Avreta, care ajunge şi el negu
stor cu stare bună şi ou vază în Pesta, 
ne întâlnim şi mai târziu; în 18 Ianuarie 
1848, îl vedem ajutorând pe fratele său, 
ales stunoi episcop în Ardeal cu suma de 
1000 fi.3) iar într’un manifest din 21 Mai 
1848 îl găsim iscălit ca deputatul oraşu
lui Pesta (Şaguua Fi éta, pesti képviselő3).

Băiatul cel mai mic, Anastasiu, în
cepe cursul studiilor secundare în gimna
ziul catolic din Mişcolţ şi-l termină la 
vârsta de 18 ani, cu suooes eminent, în 
cel din Pesta. Cunoaştem atestatul lui şco
lar (dela Pesta 26 Decemvrie 1826), în 
oare se spune, că Anastasiu Şaguna e 
după religie: „romano-catolio“, iar după 
naţiune: „HuDgarus“, oă a cercetat în 
mod ouviincios şcoala şi biserica (.cele 
sfinte)“, că a obţinut în studiul religiunii 
nota: eminent, iar în limba maghiară, pre
cum şi în „litere şi ştiinţe“ a fost al 17-lea 
eminent între 103 conşcolari ai săi, dintre 
cari 32 erau eminenţi.

Acest rezultat atât de frumos, era 
chemat a determina pe cei se se intere
sau de soarta escelentului tinăr în deo 
sebi pe bunul său protector, Anastase

’) Cf Thaly Kálmán: „II Rákóczi Ferencz fe
jedelem ifjusága“ Pozsony, 1881, pag. 84—91.

a) „Anticritica“ Sibiiu 1880, pag. 22 şi „răs
puns la Anticritică“ 1881, pag. 40.

8) Colecţia de acte N. Hodoş, voi. III—IV, 
pag. 40, între Mas. Academiei Române.

j Grabovszky, care-i era acum ca uu părinte,
. să nu cruţe moi o jertfă, oi să-i dea tot 

ajutorul posibil şi trebuitor la continua
rea studiilor. Ceeaoe se şi întâmplă. Tot 
în Pesta, la universitatea „crăiască“ de 
acolo urmează în timp de 3 ani oursul de 
filosofie şi drept, făcând studii serioase, a 
căror temeinicie se res.mte mai târziu 
adeseaon în sorierile lui, ca şi în discur
surile politice şi în diferite acte, ohiar şi 
în cele oficiale.

Tocmai la începutul studiilor sale uni
versitare a făcut şi ei un pas însemnat pe 
care îl făcuse la 1822 fratele său Avreta, la 
vârsta de 19 ani. Ca ascultător de filoso
fie în anul I, la 9 zile, după ce a împli
nit vărsta legală de 18 ani, s’a întors şi 
el în sânul bisericii strămoşeşti, dând o 
declaraţie foarte categorică, în care spune, 
că studiind cu succes eminent în gimna
ziile regeşti,din Mişcolţ şi Pesta şi ocu- 
pându se în mod sârguincios cu studiul 
religiunii, cunoaşte din fir în păr princi
piile religiei romano-catolioe ou toate a- 
oestea „convingerea intimă sau inspiraţia 
lui îl îndeamnă să urmeze sfintele pre
cepte ale bisericei gr. orientale „me iuxta 
intimam meain convinotionem aut influ- 
xum Sacra e Graeoo-Onentalis Eeolesiae 
sequi velle, hisca declaro*. Aceasta e, 
„cea mai firmă hotărâre a lui1), şi fiindcă 
din studiul reiigiunii a obţinut nota emi
nent, se roagă a fi dispenzat de obid
ii m ul examen, prevăzut în i-ge, de 6 »ap-

*. *) „Ut firmissimi mei propositi, darum prae- J
I beatur testimonium“.

tămâni, pe care în cazul de faţă îl află 
de prisos2).

Aici se curmă un înoeput de dramă 
familiară, care ÎDgroz'se atât de mult în
tre anii 1814—16 inima Anastasiei Şaguna 
şi o va fi zbuciumat şi mai târziu, în 
toată curgerea oelor 10 ani, cât şi-a ştiut 
ps Anastasiu al său ca fiind, oficial, de 
altă lege decât dânsa. Trebue fixat aici 
meritul deosebit al acestei femei, pe oare 
neamul românesc şi biserica noastră, în 
chip de recunoştinţă, va trebui s'o aşeze 
de aci înainte în şirul oelor mai luminoase 
icoane de femei şi mame românoe din 
trecut. împreună cu a eoestora şi aminti
rea ei trebue păstrată şi venerată ou sfin
ţenie. Căci fără rolul ei de vegho neadormită, 
de înger păzitor, e întrebare, daoă bise
rica noastră ar fi putut să aibă între câr- 
muitoni săi un meiropoiit ca Şaguna. S’ar 
fi putut prea lesne, să-l pierdem pentru 
totdeauna, după oe era trecut din oopilărie 
la catolicismul dominant, care în decursul 
atâtor secole ne-a luat tot ce am avut mai 
de valoare, ne-a smuls destule talente, lă- 
sându-ne orfani de oei oe prin îsoasmţa 
minţii lor ar fi putut să dea traiului no
stru chinuit din trecut forma superioară 
a uaei vieţi sufleteşti mai desvoltate. Ar 
fi fost pentru catolici uu oâşdg însemnat 
de sigur, dar pentru noi o nespusă pier
dere, dacă o soartă vitregă ar fi voit, să

2) Declaraţia aceasta latinească dto „Pesthini 
j "9 a Decembris 1826“ e subscrisă »stfel: „Anasta- 
■ sius Saguua Philosophiac iu Regia Universitate I-uus I in annum Auditor“.
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roaüa nu a luat nioi de astădată. Pentruoă 
nici nu putea lua. Intâiu trebue se pre
meargă pertractările ce acum în curând se 
vor începe între guvernele Maiestăţ'i Sale, 
şi numai dacă pertractările nu duo la re- 
sultat, decide Maiestatea Sa, după cum se 
crede şi se a6rmă din partea ziarelor bine 
informate dela Viena, în favorul băncii 
comune austro-ungare. Domnul Kossuth a fă
cut şi a primit vizite la Yiena. Da impor
tanţă e vizita ministrului comun de răz- 
boiu, care a conferat cu domnul Kossuth 
în chestiile militare.

Investirea noilor Metropoliţi ai României.
Duminecă s’a făcut la Bucureşti in

vestirea solemnă a Inaltpreasfinţiţilor Me
tropoliţi Atanasie şi Kimen, întăriţi acum 
în scaunul lor.

încă la orele 10 se aflau la metro- 
polie ambii metropoliţi, toţi episcopii, ar
hiereii şi întregul cler al capitalei.

La orele 11 au sosit două plutoane 
de cavalerie cu lănci şi trăsura de gală a 
Curţii regale.

In curtea palatului metropolitan se 
aflau elevii seminarului central cu drape
lul şooalei şi multă lume bueureşteană.

Inaltpreasfinţiţii Metropoliţi, cobo
rând din palatul metropolitan, s’au urcat 
în trăsura regală, elevii seminarului au in
tonat o cântare bisericească, şi cortegiul 
s’a pus în mişcare spre palatul regal. In 
frunte mergea un pluton de cavalerie şi 
încheierea o forma celalalt pluton de ca 
Valerie.

Când a sosit trăsura regală la palat 
garda de onoare a dat onorurile militare, 
iar musica a intonat o rugăciune.

înalţii prelaţi au fost oonduşi apoi 
în salonul de primire, alături de sala tro
nului, în oare se afla Maiestatea Sa Ba 
gele Carol, pe tron, având la dreapta sa 
pe principele Ferdinand, moştenitorul de 
tron, şi fiind de faţă miniştrii şi alţi dig- 
nitari ai ţării. La orele 12 Inaltpreasfin- 
ţitul Metropolit Primat e introdus în sala 
tronului, premers fiind de doi diaconi pur
tători ai toiagului metropolitan.

Ministrul de culte Haret ceteşte acum 
decretul regal prin care I. P. S Sa e con
firmat în demnitatea de Metropolit-Primat, 
iar Regele luând cârja metropolitană dela 
ministrul de culte o încredinţează Metro- 
politului-Primat, investindu-1 astfel în cea 
mai înaltă treaptă bisericească.

Luând cârja, noul Metropolit-Primat 
rosteşte următorul discurs:

„Sunt aproape 11 ani, de când mi aţi 
încredinţat cârja de păstor al eparhiei 
Râmnicului. Şi acum întocmai ca sluga, 
căreia domnul său i-a încredinţat talanţii, 
înfăţişându-mă în faţa slăvitului vostru 
tron, primesc din augustele voastre mâni 
cu toată supunerea scaunul împuternicirii 
la o nouă şi mai înaltă păstorie duhovni
cească.

Aoeastă mare încredere ce binevoiţi 
a âoorda smereniei mele este pentru mine 
ca şi pentru sluga, căreia i-s’a zis: „Intră 
întru bucuria Domnului tău“ — o pricină 
de nespusă bucurie sufletească şi de a- 
dânoă recunoştinţă cătră M. Voastră. Tot
odată ea este pentru mine şi un puternic

le dăm sceastă preţioasă contribuţie, pe 
care voiră să ne o smulgă cu sila în per
soana lunŞaguna. Şi fără e', unde am sta 
azi ? Se întunecă gândul la aoeastă în
trebare.

Amintirea recunoscătoare va trebui 
deci să pună icoana Anastasiei alături ori 
chiar mai presus de a vestitei Doamne 
Despina, soţia lui Nesgoe Basarab, căci 
dacă aceasta a a fost o creştină bună şi 
mamă duioasă, tot asemenea era şi Ana
stasia. Dacă legenda ne spune despre 
Despina, că sentimentul ei religios era 
atât de adânc şi puternic, încât a fost în 
stare a se lipsi de toate scumpeturile sale, 
ca să facă posibilă punerea sub ooperiş a 
mănăstirii dela Argeş, în schimb des; re 
Anastasia faptele ei şi mărturiile istorice 
ne dau cea mai frumoasă şi sigură do
vadă, că şi-a jertfit toată tihna vieţii, şi 
a pus tot sufletul, ca să înceapă şi să 
ducă la bun sfârşit opera de organizare 
şi desrobire a acestei biserioi şi a credin
cioşilor ei, încătuşaţi de veacuri.

Ziua de 29 Deoemvrie 1826, este tot 
atât de memorabilă, ca şi ziua naşterii lui 
Şaguna (20 Decemvrie 1808). Declaraţia 
latinească subscrisă de el în această zi 
n’are numai o importanţă biografică, cl şi 
una istorică naţională întru cât printr’ânsa 
autorul ei este redat, acuma definitiv şi 
în mod oficial, bisericii strămoşeşti, că
reia îşi va închina toată munca vieţii şi 
întreg restul zilelor sale.

Deaoum înainte soarta lui e aproape 
hotărâtă, schimbându-se spre bine şi ră
mânând statornică în această norocoasă 
întorsătură. Rugăciunile neîntrerupte ale 
Anastasiei n’au rămas fără ascultare, căci

îndemn de a munci îndoit ca pănă acum 
în via Domnului şi a-mi împlini cu sfin
ţenie şi cu toată stăruinţa marile îndato
riri a’e nouei dregătorii biserioeşti, la oare 
M. V. mă rândueşte azi.

Cu privirile minţii îndreptate puru
rea la cei mai dinainte păstori cari au 
strălucit în fruntea eparhiei Ungro-Vlahiei 
ca nişte luminători ai biserioei noastre şi 
pildă de blândeţe şi bunătate, precum şi 
cu nădejdea în ajutorul lui Dzeu şi în 
spiritul puternio al M. V. mă voiu sili 
toată viaţa mea a păstori cu bună chib
zuinţă aoeastă eparhie răspunzând astfel 
înaltelor dorinţi ale M. V. pentru pacea 
şi înflorirea biserioei străbune.

Voiu avea îndeosebi pururea ca pildă 
bunătatea şi blândeţa mult regietatului 
meu predecesor.

Voiu considera totdeauna ca cea din- 
tâiu datorie a mea de păstor şi de cetă
ţean a fi supus din toată inima şi din tot 
cugetul augustei persoane a M. V. şi înal
tei Voastre case. Zi şi noapte mă voiu 
ruga cu căldură şi cu genunchele plecate 
la scaunul îndurărilor atotputernicului 
Dzeu, ca să păzeasoă pe M. V., preabu- 
nul şi mărinimosul nostru suveran în pace 
şi bună sănătate intru mulţi eni glorioşi 
pentru fericirea şi slava ţării.

Depunând la picioarele M. V. aceste 
simţăminte ale mele de credinţă şi de su
punere, mă rog din adâncul sufletului meu 
ca Dzeu să te binecuvinteze, Sire!

Dumnezeu să binecuvinteze pe M. S. 
Regina!

Dumnezeu să binecuvinteze pe AA. 
LL. RR. Principele şi Principesa Româ
niei, cu binecredincioşii lor copii.

Dumnezeu să binecuvinteze România 
scumpa noastră patrie“.

După terminarea acestei vorbiri, ma
reşalul palatului regal a introdus în sala 
tronului pe I. P. S. Sa Metropolitul Pimen 
al Moldovei. Ministrul de culte a cetit 
decretul regal de întărire, iar Regele i-a 
predat cârja metropolitană. I. P- S. Sa a 
rostit apoi următorul discurs:

Sire! Primind din augustele voastre 
mâini acest toiag aihi-păstoral, semn vă
dit al conducerei sfintei Metropolii a Mol
dovei şi Sucevei, am deplină convingere, 
că primesc o sarcină foarte însemnată în 
mersul afacerilor vieţei sufleteşti a unei 
părţi din poporul regatului României.

Această însemnătate a sarcinei mele 
pastorale reese din înaltul şi sfântul scop 
pe care biserica noastră ortodoxă naţio
nală este chemată a-1 îndeplini în mersul 
regulat şi bun al cetăţenilor statului, spre 
slava lui Dumnezeu şi mărirea neamului 
nostru românesc.

învăţăturile propovăduite de biserică 
prin preoţii ei, având sanoţiune Dumneze
iască, trebue să străbată, să lumineze şi să 
povăţuiască pe oameni în toate împreju
rările vieţei, pregătindu-i a fi buni creş
tini, convinşi patrioţi şi harnioi gospo 
dări, ca sstfel viaţa să le f i) tihnită şi 
statul să fie fericit.

Sunt pe deplin convins despre rolul 
preotului nostru în viaţa poporului şi des
pre folosul ce el trebue să aducă socie
tăţii mâi ales în timpul de faţă, când, din 
cauza propăşirei noastre ca stat înaintat,

pe seama sufletelor bune şi evlavioase a 
lăsat Dumnezeu bucuria isbânzii. Ţesă
tura iţelor şi a mrejilor, ce întinseră ur
sitoarele cele rele de timpuriu asupra co
pilului său, o vede acum destrămată. In 
sufletul ei uşurat nădejdi mari încep să 
răsară, ou privire la viitorul talentatului 
său Anastasiu, nădej ii, pe cari acesta în 
laborioasa şi splendida sa oarieră de mai 
târziu, nu numai le a îndeplinit, ci a şi 
trecut, probabil, departe peste margi
nile lor.

Căci ursitoarele bune luându-1 acum 
în păzi lor, au început a i toarce cu is
cusinţă firul vieţii. Şi l-au tors mereu eu 
atâta spor, pănă când acesta a început a 
se împleti şi înoda ou firele vieţii noistre 
năţionale bisericeşti, ca un fir al Ariad- 
nei, menit să arate cărările de scăpare, 
pe cari înaintând românimea ardeleană, a 
isbutit să iasă din labirintul întunecimii 
şi sclaviei seculare şi să-şi îndrepte de
stinele spre un viitor mai bun, pe care 
după atâtea veaouri de patimi şi asupriri 
îl merita aoum ou prisosinţă.

*
La vârsta de bl de ani, cu sufletul 

împăcat, se mută la cele eterne, evlavi
oasa Anastasia şi fu înmormântată de 
preotul loan Teodorovits în 17 Ianuarii 
1886, în cimiterul .Kerepesi“ din Pesta, 
în cripta familiei Grabovszky de Apadia.1)

Seghedin, Octomvrie 1908. Or. 1. Lupaţ.

4) După informaţiile primite dela părintele 
loan G. Murnu, preotul ortodox din Pesta, căruia 
îmi ţin de datorinţă a-i mu'ţămi, şi pe calea acea
sta, pentru comunicările, ce a grăbit a-mi da, cu 
toată bunăvoinţa.

cerinţele devin multiple şi adesea grele şi 
deci datoria fiecărui preot, în cercul păs- 
storiei sale, este de a-i înlesni poporului 
calea pentru preîntâmpinarea şi satisface
rea în chip cât mai uşor, a acestor ce
rinţe sociale.

Şi am convingerea, că atunci când 
preoţimea noastră va avea deplina pătrun
dere a datoriei ei, îmbrăţişând toate ce
rinţele şi nevoile poporului, va înlesni în 
chip paşnic, desvoltarea lui morală şl e- 
oonomicâ-sooială.

Cu aceste convingeri de datorii mă 
prezint, Sire, înaintea M. V. şi cu ele mă 
voiu apropia de treptele scaunului metro
politan, ocupat în vechime de ierarhi mari, 
prin cuvioşia vieţei, prin iubirea de neam 
şi prin munca pentru luminarea poporului 
al căror nume de: Dositeiu, Varlaam şi 
Veniamin, vor rămânea veşnic pomenite 
de noi, românii; iar pentru mine, aceşti 
ierarhi vor fi călăuze în îndeplinirea sar
cinei ce mi sa impune.

Voiu ruga pe Dumnezeu, ca să a- 
dumbrească şi să păzească sub atot pu
ternicul său scut ţara noastră românească 
cu al ei popor şi iubit Suveran, ca aşa, 
pe calea păoei şi a îtnbelşugărei mergând 
mereu, să ajungă a fi înscrisă în cai tea 
destinelor, printre statele cele mai fericite 
din lume.

Să trăiţi Sire!
Trăiască M. S. Regina!
Trăiască AA. LL. RR. Principii 

moştenitori, dimpreună ou scumpii lor copii.
Trăiască România!“.
Maiestatea Sa Regele Carol a răspuns 

aoum ambilor Metropoliţi următoarele:
„Mulţămesc înalt Prea Sfinţiilor voa

stre în numele Reginei, al meu şi al fa
miliei mele, pentru bunele urări ce mi le 
aduceţi şi pentru sentimentele de credinţă 
şi devotament ce mi le arătaţi cu atâta 
căldură sufletească.

La rândul nostru, în această zi so
lemnă, când ambii metropoliţi ai ţărei 
primesc de odată învestitura, nu putem 
lipii a le oere să înalţe rugile lor pentru 
mântuirea scumpei noastre patrii şi să 
ne împărtăşească cu ale lor binecuvântări.

(Şi adresânda-se I. P. S. S. Metro- 
politului-Primat:

înalt Prea Sfinţite Părinte 1 Cu de
plină încredere şi vie mulţămire ţi-am în- 
oredinţat toiagul arhiepiscopal de Metro
polit al Ungro-Vlahiei şi Primat al Roxâ- 
niei, ca semn al celei mai înalte trepte al 
Sfintei biserioi autooefale române la care 
te-a ridicat glasul maréi adunări.

I P. S. Ta înloouieşti pe un păstor, 
oare în lung şir de ani a ţ nut cu vred- 
nioie cârja metropolitană şt a fost prin 
virtuţile sale podoaba şi mândria biserioei.

Adânc pătruns de îndatoririle înal
tei sale chemări, mult regretatul metro- 
polit losif nu a înoetat de a fi o pildă 
vie de blândeţe şi de iubire creştinească, 
care a impus veneraţie tuturor. Constat 
ou vie buourie că, însufleţit de duhul său 
curat, paşnic şi smerit, vei păşi pe urmele 
sale neşterse şi vei păstori ca un sfânt o 
dor, cultul memoriei sale atât de scumpă 
inimilor noastre.

Nu mă îndoiesc, că vei fi vrednic de 
această mare şi grea moţtenire, şi că vei 
păstori cu dreptate şi bunătate, cu pur
tare de grije pentru popor şi ou râvnă şi 
osârdie pentru întărirea credinţei.

Insemuata lucrare istorică ce ai în
credinţat-o eparhiei Râmnicului-Noului-Se- 
verin, mai este o chezişie, că silinţele 
I. P. S. Tale se vor îndrepta spre o înăl
ţare şi mai mare a acestui înalt soaun 
metropolitan.

Din adâncul inimei şi spre binele ţă
rei îţi doresc mulţi ani de mitropolit al 
Ungro-Vlahiei şi Pimat al României.

(Apoi adresându-se I. P. S. S. Me- 
tropoiitului Moldovei):

I. P. S. Părinte! Ales de marea a- 
dunare arhiepiscop şi Metropolit al Mol
dovei şi Sucevei, cu vie mulţămire te-am 
întărit în aoeastă înaltă treaptă, înoredin 
ţându-ţi după vechile datini, toiagul ar- 
hipăstoresc.

Uroându-te pe scaunul metropolitan 
din iubita noastră a doua capitală, unde 
strălucesc neuitatele virtuţi ale feric tului 
Veniamin, am deplină încredere, că vei 
menţine tradiţiile de evlavie lăsa'e de a- 
cest vrednic păstor, precum şi necurmata 
grijă a pregătirii tinerilor generaţii de 
păstori sufleteşti.

Cu drept ouvânt ai vorbit de misi
unea preoţimei, căoi dela ea aşteaptă ţara 
aceea strajă neadormită pentru păstrarea 
credinţei, pentru îndemnul la fapte bune 
şi pentru întărirea morală a familiei, pe 
care se razi mă buna orânduială a statului.

De asemeni vrednica activitate ce 
ai desfăşurat pe scaunul Dunărei de Jos, 
nu-mi lasă nici o îndoială, că vei păstra 
cu o cuvioasă îngrijire falnicele locaşuri, 
odoare ale pietăţei strămoşeşti, oe îrnpo 
dobeso acest soaun metropolitan,

• • • •* - ~ ~   . . . .   ---------- ---— -— — l

Dumnezeu să te hrănească din daru* 
rile sale cele bogate şi ou a sa iubire de 
oameni să reverse mila sa asupra I. P. Ş. 
Tale, ea să poţi fi folositor norodului în 
mijlocul căruia vei trăi şi să-ţi îndepli
neşti datoriile morale cătră soumpa noa
stră ţară.

Din tot eufletul îţi doresc mulţi ani 
de ocârmuire şi ca Domnul să te conducă 
şi să te lumineze în sfânta ta chemare“*

După această frumoasă vorbire, Ma
iestatea Sa Regele Carol şi principele 
Ferdinand s’au retras, iar înalţii Prelaţi 
s’au înapoiat la Metropolie, cu acelaşi ce
remonial ca la venirea la palat.

La metropolie s’a făcut apoi intro
ducerea solemnă îu scaunul metropolitan 
a I. P. S. Domn Metropolit-Primat Atanasie.

Ministrul de culte a cetit de nou, în 
biserică, decretul regal de întărire, iar 
I. P. S. Sa Metropolitul-Primat a rostit o 
cuvântare, în firul căreia s’a urcat pe sca
unul metopolitan, promiţând, că va păs
tori din el cu blândeţi, bunătate şi drep
tate, ca şi înaintaşul său.

Corul a intonat „ Mulţi ani“ iar Me- 
tropolitul Primat a trecut în palatul me
tropolitan, unde au avut loc reoepţiunile. 
După reoepţiuni a urmat banchetul, dat 
unui număr restrâns da persoane alese. 
La oarele 3 a fost terminat şi banchetul.

NOUTĂŢI.
Fondai caltaral. La fondul cultu

ral arhidiecesan a trimis domnul advocat 
Dr. Silviu Moldovan din Orăştie suma de 
treisute coroane în trei aoţii de ale insti
tutului de credit ,Da iau din Orăştie.

•
Alegeri sinodale. Consistorul plenar 

al diecezei Caransebeşului, în ultima şe
dinţă, a statorit terminul alegerilor de de
putaţi pentru sinodul eparhial, şi adecă: 
alegerile în colegiile preoţeşti se fac Joi 
în 6/18 Martie, iar cele mireneşti Dumi
necă în 8/21 Martie. Sorutiniul va fi în 
15/28 Martie. *

Proces de presă. In prooesul inter: - ; 
tat „ Drapelului“ pentru o dare de seamă l 
despre congresul socialiştilor în Viena,' 
reprodusă după ziare din Budapesta, s’a; 
fixat termin de desbatere în faţa senatului; 
de punere sub acuză a tribunalului din ' 
Timişoara ziua de 2 Martie n.

*
Cercetare disciplinară. Foile ma- 

gh:are soriu, că advocaţii români aradani, 
oari au trimis o depeşă de felicitare de
putatului Maniu pentru vorbirea sa rostită 
acum in parlamentul ungar, vor fi daţi în 
cercetare disciplinară din partea camerei 
advooaţiale din Arad.

•
Concurs. Profesorul I. Ciocan dela 

universitatea din Budapesta, treoând la 
pensie, ministrul de culte şi instruoţiune 
publloă a publicat concurs pentru ooupa- 
rea catedrei vacante de limba şi litera
tura română la universitatea din Buda
pesta. Terminul e pus pe luna lui Martie 
şi profesorul are să fie numit în anul şco
lar curent. •

Disposiţie absurdă. Intr’un oraş din 
Francis, primăriul în înţelegere cu pre- 
feotul, a dat ordin, ca preoţii să nu mai 
săvârşească actele de înmormântare a cre
dincioşilor decedaţi în haine preoţeşti, ci 
în haine civile. Un preot nu s’a supus a- 
oeatui ordin şi în contra lui s’a deschis 
procedura, pentru a fi pedepsit.

*
Inaugurarea palatului de justiţie.

Inaugurarea solemnă a palatului de justi
ce din Sibiiu se face Duminecă în 28 Fe
bruarie n. la oarele 11 din zi, în sala mare 
numărul 88 din etagiul al doilea.

*
Fasiune. Ziarele maghiare săptămâ

nale dm loc „Nagyszebeni Újság“ şi „Ma- 
gyér Határőr“ au fusionat, şi pe viitor a- 
pare numai oel dintâiu, într’o redactare 
bine îngrijită.

•

Nemuritor. Academia franceză a pri
mit între membrii săi pe romancierul şi 
poetul Jean Eichepin în locul vacant al lui 
A. Theuriet, — scriitori cunoscuţi şi la 
no\ *

Telegramă de felicitare. Un amio 
al foii noastre ne scrie, că din Constanţa 
(România) s’a trimis domnului deputat na
ţionalist Dr. luliu Maniu o telegramă de 
felicitare pentru vorbirea sa din urmă par
lamentară şi tinuta sa bărbătească faţă de 
insultele ce i-s’au adresat; depeşa e subsorisă 
de 170 fruntaşi din acel oraş, medici, 
advooaţi, ofiţeri, funcţionari şi comercianţi.

•

Li
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Cas de moarte. Episcopul romano- 
oatolio Paul Gugler din Zagreb a decedat 
Luni s?ra ín frumoasa etate de 90 *ni. 
Averea şi-a iăs-it’o prin testament diferi
telor reuniuni de binefacere, pe cari le-a 
sprijinit totdeuna şi în viaţă.

•
O COnferenţă. Dl Iancsu Bened.k 

a ţinut în Budapesta o oonferenţă despre 
chestiunea veohe şi totuşi nouă a naţio
nalităţilor, spunând între altele, că ungu
rimea ardeleană n’are să se teamă de ro- 
manisare, căci sporul extraordinar al ele
mentului românesc în Ardeal nu este re 
alitate, ci închipuire înşelătoare.

*

Viaţă lungă. Intr’o comună din Bi
hor a răposat de curând moşneagul Du
mitru Dan, în vârstă de 110 ani. Pănă îna
inte de a muri fusese totdeauna deplin 
sănătos. #

Muştele propagă tifosul. Un me
dio militar englez a făcut constatarea, că 
tifosul, oare bântuia în toamna anului tre
cut într'un regiment, a înoetat imediat, 
oum au pierit muştele, ou intrarea frigu
lui. A înoeput să facă cercetări şi a con
statat, că în maţele muştelor se aflau mi
crobi de tifos. E natural deci, că muş
tele umblând pretutindenea au lăsat mi
crobi de tifos pe mâncări, în beuturi, iar 
din miorobi s’a născut boala. Oare să nu 
fie cumva şi la noi în Sibiiu tot aşa?!.. 

*
Pentru un lemn. Unei foi din ca

pitală i se scrie, că un bogat proprietar, 
ou numele Iacob MouschoDg, din Kik:nda 
mare, a observat într’o seară un om furi- 
şându-se în curte, ca să fure lemne. Pro
prietarul a pus mâna pe o armă, strigând: 
stai! oătră omul care zgriburind de frig 
luase o bucată de lemn şi fugea ou ea să 
scape. Nenorocitul nu s’a oprit, puşca s’a 
descărcat şi l-a omorât pe loc. In gerul 
aspru voise ca să fure un lemn, dar n’a 
reuşit. împotriva ucigaşului se fao cer
cetări.

*
Omor şi încercare de sinucidere. 

Din Cluj se scrie, că doi tineri universi
tari, Hugo Rosier şi Martin Kremer, amân
doi din Bistriţa, certându se alaltăieri asu
pra unor chestiuni de filosofie, Kremer a 
împuşcat cu revolverul pe Rosier, care a 
fost transportat la spital, unde a mu- 
r.t. Ucigaşul a înceroat să se sinucidă, 
trăgându-şi un glonţ în oap din aoelaş re
volver. Rănirea nu este primejdioasă.

«
Dar pentru biserică. Vrednicii creş

tini din comuna Subpeatră: Niool. Baio 
şi soţia sa Lupa au procurat pe seama sf. 
lor biseriouţe o cădelniţă argint de China 
în preţ de 22 oor. Iar pentru procurarea 
unei prea frumoase cruoi, argint de Al- 
paoa, au donat următorii buni oreştini: 
Simion Paşoa, fost notar corn. în Săloiua- 
de-jos, loan Baio si soţia sa Parasohiva, 
oâte 10 oor., Ana Baio J. Vas. 2 cor., loan 
Oancăş, orâsnio, Dumitru Bercea, Maria 
Bercea, Lupa Oancăş, Parasohiva Drăguş, 
Nioolae Beroea şi Teodora Bercea, oâte 1 
oor., pentru cari jertfe li-se esprimă din 
partea comitetului parohial mulţămită sin
ceră. *

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Pompiliu Moruşoa, paroh 
ţŞeioa-mare) şi soţia sa Mărioara n. Bă
lan 1 cor., nuntaşii mirilor Lazar Părău, 
măestru pantofar (Sibiiu) şi EUsav. Vulc 
(Turnişor;, prin măestrul oroitor loan Pă 
rău 4 oor., EleDa Arpăşan în memoria so
ţului său răposat George Arpăşan 1 cor. 
şi Emil Sămărghiţan, învăţător (Boian) 40 
bani. _______ _

Pentru economii nenorociţi de 
pe Valea-Hârtibaciului.

La apelul nostru pentru ajutorarea 
economilor noştri nenorociţi prin grindină 
au binevoit a dărui următorii buni creş
tini din Răşinari la stăruinţa parohului 
Emilian Cioran şi anume: Maniu Lungu 
şi Emiliau Cioran, parohi, Moise Frâţilâ, 
Teofil Câliman, loan Vidrighin, îuvătători, 
fiecare câte 1 oor., Şerban Cioran, Bucur

Sas, Eugen Crăciun, învăţători, fiecare câte 
60 bani, Alemau Danoăş, Eremia Danoăş, 
Aleman Bratu, Şerban Cruciat şi Nicolse 
Creţu, fiecare câte 1 cor. Suma totală 11 
80 fileri. Suma adunată 494 oor. 57 fii.

Si bi iu,  25 Februarie 1909.
Comitetul central al .Reuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezident. secretar.

ECONOMIE.
Procurare favorabilă de arlicli economici.

Aducem la cunoştinţa economilor no
ştri de pretutindenea, că subsorisul oomi- 
tet este gata a mijloci pentru ori şi oine 
i-se va adresa, proourarea articlilor eco
nomici amintiţi mai jos, lângă cari însem
năm şi preţul:

Sămânţă de iarbă engleză, 1 kgr. 82
bani.

Sămânţă de iarbă franceză, 1 kgr. 1 
oor. 80 bani.

Sămânţă de luţernă, 1 kgr. 1 cor. 92
bani.

Sămânţă de trifoiu roşu, 1 kgr. 1 
oor. 90 bani.

Sămânţă de napi „Mammuth“, roşii, 
mari, 1 kgr. 80 bani.

Sămânţă de napi „Obendorf*, gal- 
bini, rotunz', 1 kgr. 1 oor

Sămânţă de napi „Eckendorf“, gal- 
bini, 1 kgr. 1 oor.

Sămânţă de c;apă „Zittau“, uriaşă, 
galbină, 20 grame 20 bani.

Sămânţă de ciapă „Braunschweig*, 
roşie, 20 gr 24 bani.

Sămânţă de ciapă „Truimph von Mäh
ren*, foarte bună şi de recomandat, 20 
gr., 24 bani.

Sămânţă de sălată timpurie, 20 gr. 
20 bani.

Sămânţă de sălată de iarnă „Nan
sen*, 20 gr. 20 bani.

Sămânţă de pătrâugel de toamnă, 20 
gr. 10 bani.

Sămânţă de pătrâDgel lung „Znai- 
mer‘, duloi, 20 gr. 10 bani.

Sămânţă de moroovi de vară „Nan
tes*, 20 gr. 20 banh

Sămânţă de morcovi de toamnă 
„Braunschweiger“, 20 gr. 12 bani.

Sămânţă de ţeler, uriaş, 20 gr. 24
bani.

Sămânţă de ridiohi de vară „Stutt
gart“, albe timpurii, 20 gr. 10 bani.

Sămânţă de ridiohi de Maiu, mari 
albe, 20 gr. 10 bani.

Sămânţă de ridiohi de iarnă, negre, 
20 gr. 10 bani.

Sămânţă de ridichi de iarnă, albe 20 
gr. 10 bani.

Sămânţă de castraveţi de „Paris*, 20 
gr. 30 bani.

Sămânţă de conopidă târzie, (car- 
fiol) „Non plus ultra“, 20 gr. 70 bani.

Sămânţă de varză „Braunschweig*, 
uriaşă de iarnă, 20 gr 20 bani.

Sămânţă de varză roşie „Erfurt*, tim
purie, 20 gr. 40 bani.

Sămânţă de călărabe (gulii), albe, 
timpurii, 20 gr. 40 bani.

Sămânţă de călărabe de toamnă, vi
nete, 20 gr. 24 bani.

Sămânţă de mezere „Daisy“ (pentru 
boane, boabe), 100 gr. 20 bani.

Sămânţă de mazăre „Bismarck“ (pen
tru păstăi) timou.rie, 100 gr. 24 bani.

Sămânţă de fasole oloagă „Mondsi
chel“, 100 gr. 32 bani.

Sămânţă de fasole .Mont d’or* de 
pari, galbină 100 gr. 30 bani.

Sămânţă de fasole de Iulie de pari, 
100 gr. 30 bani.

Sămânţă de pătlăgele (paradaise) 
„Prezident Garfield“, 1 krg. grele 20 gr. 
1 cor.

Sămânţă de paprică spaniolă, 20 gr. 
16 bani.

O ooleoţie de flori bine alese, 20 so
iuri (domneşti şi româneşt) 2 cor.

O jumătate colecţie de fiori 1 cor.
Legaturi de altoit „Raffia*, 1 kgr. 1 

cor. 2U bani şi 10 kgr. 10 oor.
Funii de „Cocos“ (de legat altoi) 1 

kgr. 1 cor. 20 bani şi 5 kgr. 5 cor.
Răşină de ahoi fluidă, 1 cutie â 126 

gr. 50 bani, â 250 gr. 1 oor., â 30 gr. 20 
bani.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
subscrisului secretar preţul, oum şi 20 
bani pentru buletinul da espediţie şi pen
tru paohetat, 4 bani t8xă de inmanoare 
poştală şi 10 bani pentru osteneală, drept 
dăruire pentru un scop de binefacere, — 
vor primi artiolii oomandaţi cu posibilă 
grăbire.

Sibi iu,  23 Februarie n. 1909.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Cărţi şi revista

Transilvania. Nrul I. Ianuarie— 
Martie 1909 are următorul cuprins: A. 
Blrseanu: Cătră cetitori. Dr. Iosif Popo- 
vioi: Jertfa zidirii la Români. Dr. I. Lupaş: 
Episoopul G. D. Teutsch. A. Banoiu: Câteva 
etimologii populare. *„* Documente isto
rice. Oct. C. Tăslăuanu: Patru scrisori 
ale lui T. Cipariu. G. Todioa : Contribu
ţie la originea basmelor. A. Dobrescu: 
Croniea ştiinţifică: Istoria medicinei. Cro
nică : Numărul Românilor din ţările bal 
canioe. O scrisoare a d-lui Dr. Jarmk. 
Biblioteci poporale. O scrisoare a lui A- 
vram Ianou. Confertnţe şi serate etc. 
Oat. C. Tăslăuanu: Partea oficială. Extras 
din prooesul-verbal. Concurs.

Din public.*)

U lu lţăm ite  p u b lic e .
Cu oosziunea petreoerei aranjate de 

tinerimea română din Reghinul-săsesc în 
10 Ianuarie st. n. a. c. în folosul „fon
dului pentru ajutorarea şcolarilor săraci“ 
au binevoit a suprasolvi următorii P. T. 
Domni:

Reicher Aladár protopretore Sas Re 
ghin 50 cor., Galacteon Şsgău protopr. 
gr.-or. în Cuieşd şi Dr. Andrei Monda, 

"med. Sâogeorgiu câte 10 cor., Capela lui 
Iosif Salamon lu cor., Iosif Sipos, in 
dustriaş 6 cor., Sever Barbu, secretar 5 
cor., Dr. loan Harsia advocat 4 oor., Dr. 
Sam Wiegner 3 cor., Fraţii „Klein“ ja 
vé! ieri 2 cor., toţi din Reghin, Iutiu 
Crainic par. gr.-oat. F. Orosz 4 cor., N. 
N. 2 cor.. Alexandru Ternovean, croitor 
2 cor., Hugo Meder, farmacist, M hail 
Greou proprietar, Alexandru Borda, par. 
gr.-or. Moson şi Petru Naagosi med. oero. 
Deda, toţi câte 2 cor., Gustav Rősles 
comerc. şi Dr. Hanko D. notar publ. câte 
1 cor.

Tuturor acestor marinimoşi domni, 
precum şi aoelora, cari au binevoit a par- 
tioipa şi prin aceasta a ne sprijini atât 
moralioeşte cât şl materialiceşte la aceasta 
petrecere, le esprimăm ce'e mai vii mul- 
ţămiri.

Comitetul aranjator.
*

Cu prilegiul concertului împreunat 
cu joc, aranjat de inteligenţa română din 
O na Sibiului, pre lângă concursul corului 
mixt bisericesc din Ocna-superioară, au 
binevoit a suprasolvi următorii:

Dnii: Dr. loan Dordea, advocat 
6 cor., Dr. Nioolae Cristea advocat 5 cor., 
D-. Anrel Gerasim când. advooat 4 cor., 
Nicolae Albu senator şi Isaia H-mteş pa
roh câte 2 cor., Navratil Gy. controlor la 
oficiul salinar 1 oor. 80 fileri, Dr. Tő ők 
Pál advooat şi PompiJiu Moruşoa preot 
Şeica-mare câte 1 cor. 20 fii., Augustin 
Bena prof. de muzic-i, Aurel Cusciuo, di- 
reotorul şcoalei agron. din Sibi u, Brandsch 
Fr. colector de dare. Veress L. preot rom. 
cat. fieoare câte 60 fi ., Dna Elena Jan- 
tea 50 lideri.

In ratele au fost. în total 172 cor. 
4o fileri, dm care sumă sooţâud spe
sele de 94 cor. rămâne un venit curat de 
78 cor. 40 fileri, care sumă s’a şi predat 
fondului corului bisericesc din Ocna-sup. 
în favorul căruia a’a aranjat oonoertul.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dactiunea nu primeşte răspunderea

Ţmem de plăcută datorie a le mul- 
ţămi şi pe această cale Onor. D. su- 
prasolvenţi, precum şi tuturora, cari prin 
prezenţa lor au contribuit la succesul mo
ral şi material al petreoerii noastre.

Oona-Sibiiului, la 12 Februarie 1909.
Savu Avram, 

cassar.

Poşta u ltim ă.
Constituirea băncii „Lumina“.

Astăzi, Vineri, în 26 Februarie n. s’a 
ţinut adunarea generală de oonstituire a 
băncii culturale „Lumina*, în sala festivă 
a „Muzeului Asociaţiunei*.

S’a deschis la orele 9, prin domnul 
asesor consistorial Hicolae lvan, care sa
lutând pe cei presenţi, propune de prezi
dent al adunării de oonstituire pe domnul 
protosincel, asesor consistorial Dr. Miron 
E. Cristea. Acesta într’o vorbire potrivită 
de deschidere constată, că întregul capi
tal social a fost subscris, în butul greu
tăţilor ce le-au întimpinat iniţiatorii bănoii 
„Lumina“, apoi deolarând adunarea de des
chisă, propune alegerea biroului.

Se aclamă notari: Dr. Luoian Bor- 
cia şi Victor Finou, bărbaţi de încredere: 
I. B. Boiu şi Dem. Câmpian, iar verifioa- 
tori: Dr. loan Fruma şi Dr. I. Dobre.

Se constată apoi, că sunt presenţi 
64 acţionari, cu 351 aoţii proprii, 727 so
ţii representate prin împuternicire, deoi la 
olaltă 1078 acţii, ou 292 voturi. Prin ur
mare, adunarea e în drept a aduce hotă
râri va ide.

Se constată acum prin o comisiune 
compusă din domnii M. Voilean, I. Ban
oiu şi I. Pamfilie, că întregul capital so
cial e asigurat, fiind subscrise 3028 acţii 
(ou 28 mai multe decât se cere) şi din 
capitul 1 social de 600 000 coroane fiind 
vărsată deja suma de 181.696 coroane, deci 
mai mult decât fao 30% din capitalul social.

Adunarea constituantă acoardă abso
lutoriu pentru membrii fundatori, mulţă- 
mindule pentru aotivitatea de pănă acuma, 
şi decide înfiinţarea institutului de bani 
„Lumina*. Alege apoi o oomisiune. com
pusă din domnii I Teoulescu, Petru Po- 
poviciu, Pavel Boldea, loan Hamsea, I. Pe- 
trişor, A. Nicoară, G. Poponea, Dr. Bucur 
şi Ilie Măoelariu, ca se studieze proiectul 
de statute. Şedinţa se suspinde. După re
deschidere se votează statutele, ou mioi 
modificări stilare şi după scurte discuţii, 
la propunerea raportorului I. Teoulesou.

In comitetul de supraveghiare adu
narea alege pe următorii domni: loan 
Teoulescu, Dr. Bucur, Dr. Gh. Măcelariu, 
Dr. I. Fruma şi Leonte Puşcariu şi ia 
apoi la cunoştinţă, că fundatorii institutu
lui au numit membri îu direcţiune pe pri
mul period de trei ani pe următorii domui: 
Dr. Miron E. Cristea, Nicolae Ivan, loan 
A. de Preda, Pantaleon Lucuţa, Demetriu 
Comşa, colonelul Muntean, Galacteon Şa- 
gău, Vasile Almăşan, Nicolae Borzea şi 
Nioolae Garoiu.

La orele 12 adunarea a fost Inohisă,

Teatru german.
Vineri: Försterchristi, operetă. 
Sâmbătă : Hamlet, tragedie.

Tusa măgăreascâ
dispare imediat după luarea Emulsiunei lui 
SCOTT. Medici, moaşe, precum şi părinţi au 
confirmat aceasta prin mii de epistole.

Emnlsiunea lui SCÖTT
ajută cu o putere intensivă, căci 
se trage d.n cele mai bune părţi 
alcătuitoare şi dela experienţa ori
ginală şcotiană. Sănătatea în ge
neral se îmbunătăţeşte deja după 

veritabu numai luarea primei dose din Emulsiuneaou această m arcă

SCOTT. 11 (270) 4 - 4
al experienţelor 

IU» SOtFFT
Preţul sticlei originale cor. 2*50

Se căscste tu tna ts  farm ariile.

S ocie ta tea  pe acţii pentru exploatarea  
II ş i exportul apei m inerale ungare |j

Budapesta V. Báthory u. 5.

Depozite generale la Dnii:

Ludovic Fuchs şi I. B. Isselbacher
în  S ib iiu  (N agyszeben).

sunt în depozit şi se vând cu schimbul sticlelor următoarele
Borszék, fântâna principală
Borszék, fântâna Kossuth
Borszék, fântâna Baltazar
Matild, din fântâna Bodok
Baross
Borhegy
Boholt

Élőpatak
Râkosul-sup. „Maria“
Fehórkő
Gloria
Isvorul Hebe 
Horgász

Hankó
Kászon Jakabfalva 
Kászon-Saiutaris 
Re pat
Selter-săcuiesc 
Stojka.

(60) 3—50
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Copiilor şi oamenilor cari
T U S E S C

9
prescriu medicii cu resultat sigur

THYMOMEL SCILLAE
un mijloc ce delătură flegma, alină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thymo- 
mel Scillae-i la tusa măgărească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
gW* Rog întrebaţi medicul Dtră. -fj8ţ$
1 Sticlă Cor. 220,  franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2'90. 3 Sti
cle á Cor. 7-—, 10 Sticle ă Cor. 20’—.

Fabricare si depot general:
F A R M A C IA  L U I B. F R A G N E R

furnisor c. şi r.
Praga III. Nr. 203 şi la  I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farm acişti în Budapesta.
Atenţie la numele Pre
paratorului, fabricantu
lui şi a Mareei de apă-
(845) 11—20 rare.

Prof. Powlow a documentat
că apetitul bun e primul şi cel mai pu
ternic producător de nervi seccetorici în 
stomah. îndeosebi întăritoare de stomab, 
producătoare de apetit sunt veritabilele 
picături de stomab ale lui Brady. Mijloc 
probat, contra unflăturilor, arsurei în 
stomah, durerii de stomah şi cap, ne- 
mistuire şi urmările acestora. — Se ca
pătă în farmacii. A se păzi contra fal- 
sifieaţiunilor C. Krady, farmacie, 
Viena, I., Fleischmarkt l, Deposit 252, 
trimite franco pentru 5 cor. f> sticle, 
pentru 4 50 cor. 3 sticle duple. La ce
rere se trimite gratis şi franco o „Bro- 
[34] 2—5 şură specială*.

De vânzare
un loc de zidit.

Desluşiri:
Strada Ştiricii Sírul 9 .

(62) 2—3

Nr. 119/1909 protop. [64] 2—3
C o n c u r s  r e p e ţ i t .

Pentru întregirea postului de paroh din 
larohia de clasa a IlI-a Şaldorf, protopres- 
nteratul Mediaşului, în urma ordinului Prea 
Generatului Consistoriu arhidiecezan de dto 
!7 Ianuarie 1909 Nr. 10G7 Bis., se escrie 
îoncurs nou cu termin de 30 zile deia prima 
»ublicare în „Telegraful Rmân*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
unt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
;nainta cererile concursuale subsemnatului o- 
iciu protopresbiteral în terminul sus indicat, 
)resentându-se în vre-o Duminecă ori sărbă
toare şi în biserică pentru a cânta respective 
i celebra şi cuvânta.

Mediaş,  în 7 Februarie 1909.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental al

Mediaşului.
Romul MIrcca

protopresb.

Conservarea unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regularea mistuirei şi a 'delăturărei încuietu- 
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale necumpetului, dietei ne
regulate, răcelei f i  încuieturei neplăcute, d. e. 
arsură în stomach, umflătură, formarea de 
acid peste măsură şi junghiurile dureroase, e 
Balsamul pentru stomach aloi  Dr. Rosa 
din farmacia lui B. Fragaer în 
Praga.

A tenţiune! To?te7 ^ rftle’_____ embalogei poar
tă marca legală de apărare.

Depot general: Farmacia lui
B . F R A G N E R ,  flimiSOF C0Í. Şi F,
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,

Zilnic exp. poştale. colţul stradei Neruda.
O sticlă întreagă 2 Cor., o jum. sticlă 1 Cor. 
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Austro-Un gare, contra trimiterii prin ramburs 
á Cor. 1-60 o sticlă mică, ă Cor. 2-80 o sticlă 
mare, ă Cor. 4-70 2 sticle mari, ă Cor. 8'— 4 

sticle mari, á Cor. 22•— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile Austro Ungariei şi la I. 
v. Törők, Dr. L. Egger şi I. Egger, farmacişti 

[344] 5-20 în Budapesta.

expediază sorté carate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima plantatiune do Yiie de se Târnava.
Proprietar: FR. CA&PAM, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
Eog a. cere catalog' i lu s tra t!

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 25-34

Nr. 290/909. [51] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de class a 11-a Calbor, protopresbi- 
teratul Făgăraş, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Reflectanţii să-şi aştearnă rugarea cu 
documentele reterute, conform Regulamentului 
pentru parohii, până Ia terminul pus, sub
semnatului oficiu, având a se prezenta, în ter
minul reglementariu în o Duminecă sau săr
bătoare la biserică, spre a cânta respective a 
servi sau cuvânta.

Făgăr aş ,  în 28 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al trac- 

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae Borzea
protopop.

v V y ş ş-T » f J I f f f f f  f f UM I1".......... .. A m » r f f r  á i á á  t  AAi »'rr rr*

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

T u rn ătoria  d e c lopote  ş i fab rică  d e scau n e de fier p en tru  c lopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 35 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţeuranturi ilustrate gratis.

- - 
► <n

J I I T O R U  L“,
i n s t i t u t  d e  c r e d i t  ş i  e c o n o m ii ,  s o c ’e t a t e  p e  a c ţ ii  î n  O c n a -S ib i ii i ln i.

Convocare.
P T. Domnii aoţionari ai institutului da credit şi economii „Viitorul“, socie

tate pe acţii în OcnvSibiiului se convoacă în

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea Dnminecä în 14 Martie 1909 st. n. la 3 oare d. p. In localul şcoa- 
lei gr. or. rom. din Ocna superioară cu următoarea

Ordine  de zi:
1. Desohiderea adunării generale şi constatarea acţionarilor prezenţi.
2. Numirea notarului adunăm generale, alor 2 membri pentru verificarea 

procesului verbal şi alor 2 membri pentru supraveghiarea scrutiniului.
3. Raportul anual al direcţiunii şi comitetului de supraveghiare şi aprobarea 

bdfnţului.
4. Propunerea direcţiunii ou privire la împărţirea venitului curat şi decidere 

asupra acesteia.
5. Darea absolutorului pe anul expirat 1908.
6. Alegerea alor 2 membri în direcţiune.
7. Alegerea comitetului de supravfghiare.
8. Fixarea marcelor de prez >nţă pe anul 1909.
9. Eventuale propuneri prezentate îu senzul § 27 din statute.

(66) 1 - 1

Activa.

Oo n a - S i b i i u l u f ,  în 2 Februarie 1909.

B i l a n ţ  p r o  1 9 0 8 .

Direcţiunea.

Pasiva.
K

Casăa........................
C am b ii................... 53,422 —

329-77

împrumuturi hip. , 
împrumuturi pe obli-

17,410-—

gaţiuni cu cavenţi 17,530-— 88,362-—
Mobiliar................... 420-—
10% amortizare . . 42-— 378-—
Capital societar nevărsat. . . 9,014-—

98,083 77

Spese. P r o f i t  ş i
K f

Interese de depuneri . 279 53
Interese de reescont. . 320-90 6C0 43
S p ese ................... . 662-32

Capital societar . . . .  
Fondul de rezervă . . . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reesoontate. . .
C re d i to r i ........................
Interese transitoare. . .
Profit curat ...................

K f 
50,000-— 

563 27 
30 817 42 
11,691-— 

572-29 
2,162-55 
2 277-24

98,083-77

Venite.

Porto 
Amortizări

43 62 
42-— 647-94

K f
1,123-98 

436 61
308 99 1,869-58 

Interese după depuneri proprii . 957 82
Pro viziuni şi competiDţă de scris 698-21

Interese de escont . 
Interese hipoteeare . 
Interese de obligaţiuni

3 525-6 L

loan Rebega m. p.,
contabil.

Profit cu ra t.................................  2,277 24
3,525 61

Ocna,  31 Decemvrie 1908.
D i r e c ţ i u n e a .

Marcu Jantea m. p., Isaia Henteş m. p., Dr. Nie. Cristea m. p.,
director executiv. prezident. vice-prezident.

Moise Oprişiu m. p. Nicolae Vidrighin m. p. Savu Avram m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând socotelile şi oonfrunlându-le ou

cărţile le a aflat în deplină ordine.
Ocna ,  7 Februarie 1909.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :
Emil Vinţeieriu m. p., Savu Radu m. p., lacob Nlanuil m. p., George Comşa m. p.
prezidentul comitetului. membru îu comitet. membru în comitet şi notar.

■OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI

Câţi bolnavij
sunt astăz', cari nu ştiu ce putere vindecătoare 

există în electricitate, n’au idee ce admirabile re- 
sultate de vindecat se ajung dacă se foloseşte cu 
scop ace i stă minunată putere naturală, la trac- 
tarea diferitelor b .ale, anume la slăbiciunile ge
nerale şi sexuale de nervi, inimi nervoase, 
suferinţe de stomah, reumă, sgarciuri şi pa- 
ralisie.

Institui nostru fără a cruţa dar osteneli şi 
cheltueli a edat o carte minunat executată şi 
foarte interesantă, care se trimite fiecărui inte
resat cu totul gratuii şi franco în plic închis A 

se provoca la acest ziar şi a cere volumul pentru bărbaţi sau femei.

ELECTBO-VITALIZER,
[35] 4—4 Institut ord. med.

B u d a p e s ta  IV. K arlsring 2. M ezzanin  56 .

Scrisoare de mulţămită.
Ştefan Peşti, barbier, Iászberény, Főtér, scrie în 23 Decemvrie 1908: Mult st. Die 

Doctori Aparatul îl folosesc deja de patru luni cu cea mai mare punctualitate, acelaş 
funcţionează încă perfect, manipulaţie o pricep perfect. De când folosesc aparatul îmi e 
mersul mai uşor, apetitul bun, scaunul, care de timd îndelungat a fost neregu'at e acum 
în regulă. Şi la faţă arăt mai bine şi cine mă vede se bucură şi laudă pe inventatorul 
aparatului. Şi eu mulţămesc lui Dzeu şi Dtră că sunt iar sănătos.

Coupon pentru o carte gratuită.
Cătră

ELEKTRO-VITALIZER, institut ordinat de medici
Budapesta, Károly-körut 2. Mezzanin 5 6 .

bărbaţi
Vă rog a-mi trimete opul pentru femei T ractare asupra electro-terapiei moderne,

gratuit şi franco în plic închis.
Numele: .........................................................................................................................................
Adresa : ...................... r..... ......................................................................................... .'.................

tt«dactor responsabil Teodor V. Păoitian. Editura ei tiparul tipografiei arhidieoeaane


